
Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates Flomborn 
Am 29. September 2016 im Rathaus Flomborn 

Beginn: 20.00 Uhr, Ende: 22.10 Uhr 

 

Vorsitzender    Rainer Thomas 
   
 Ratsmitglieder    Steffen Scholz (ab Punkt 4 anwesend) 
     Pia Wiederhöft 
     Manfred Heinz 
     Sabine Kröhle 
     Kerstin Kranz 
     Erich Willig 
     Steffen Willig 
     Christine Busch 
     Anja Mayer 
     Tanja Grauer 
     Christian Fischmann 
     Ulf Sponagel 
     Willi Reinheimer 
 
Nicht anwesend/entschuldigt: Rüdiger Räder 
     Heike Baumann 
     Sabine Schwabe 
 
Die Mitglieder des Gemeinderates waren durch Einladung vom 20.09.2016 auf Donnerstag, 
29.09.2016, 20.00 Uhr, unter Mitteilung der Tagesordnung eingeladen worden. 
Tag, Zeit und Ort der Sitzung, sowie die Tagesordnung waren öffentlich bekannt gegeben. 
Der Vorsitzende stellt bei Eröffnung der Sitzung fest, dass die Einladung ordnungsgemäß, 
form- und fristgerecht erfolgte. Einwendungen wurden nicht erhoben. 
Der Gemeinderat war nach Anzahl der erschienen Ratsmitglieder beschlussfähig. 
 
Einstimmig beschlossen wurde die Aufnahme von weiteren Tagesordnungspunkten im 
öffentlichen Teil (Hr. Reinheimer durfte zu diesem Zeitpunkt noch nicht mitstimmen). 
 
 
Tagesordnungspunkte der Gemeinderatssitzung vom 29.09.2016 
Öffentlicher Teil: 
 
TOP 1: Verpflichtung eines neuen Gemeinderatsmitgliedes 
 
TOP 2: Erneuerung bzw. Neuanbringung von Fingerklemmschutz an Türen im Kindergarten. 
Beratung und Beschlussfassung 
 
TOP 3: Änderung des Geschäftsanteiles bei der VR Bank Alzey-Land-Schwabenheim 
Beratung und Beschlussfassung 
 
TOP 4: Freies WLAN in der Gemeinde Flomborn 
 
TOP 5: Mitteilung eines Eilbeschlusses 
 
 



TOP 6: Baumaßnahmen in Flomborn 
a) Gemeindehalle Flomborn, Neueinrichtung Behinderten WC 
b) Gemeindehalle Flomborn, Außenanlagen Rampe; Erd- Pflaster- und Stahlbetonarbeiten 
c) Sanierung des Kirchenrathauses 

 
TOP 7: Renovierung und Erweiterung der Trauerhalle (Teilneubau) 
 
TOP 8: Geschäftsordnung des Gemeindesrates – Anpassung an die gesetzlichen Änderungen 
 
TOP 9: Mitteilungen und Anfragen 
 
 
Nichtöffentlicher Teil 
 
TOP 1: Bauangelegenheiten  
  
TOP 2: Mitteilungen und Anfragen 
 
 
 
 

Öffentlicher Teil 
 
TOP 1: Verpflichtung eines neuen Gemeinderatsmitgliedes 
Herr Thomas verpflichtet Herrn Wilhelm Reinheimer als neues Ratsmitglied, da Andrea Baro ihr 
Amt im Gemeinderat niedergelegt hat. 
 
TOP 2: Erneuerung bzw. Neuanbringung von Fingerklemmschutz an Türen im 
Kindergarten. Beratung und Beschlussfassung 
Für die Erneuerung bzw. Neuanbringung von Fingerklemmschutz an Türen liegt ein Angebot 
der Möbelwerkstätte Adam Groß vor. Das Angebot mit der Nummer 16153 lautet über 
2.240,18 EUR.  
Der GR stimmt diesem TOP einstimmig zu. 
 
TOP 3: Änderung des Geschäftsanteiles bei der VR Bank Alzey-Land-Schwabenheim 
Beratung und Beschlussfassung 
Bei der Sitzung der VR-Bank, am 08.06.2016, wurde beschlossen, den Geschäftsanteil von 
einem Anteil über 300,00 EUR auf drei Anteile mit je 110,00 EUR zu ändern. 
Der GR stimmt diesem TOP einstimmig zu. 
 
TOP 4: Freies WLAN in der Gemeinde Flomborn 
Herr Thomas erklärt, dass für freies WLAN in der Gemeinde, mehrere Router verteilt werden 
müssten. Die Kosten für einen Router belaufen sich auf ca. 50,00 EUR. 
Er wird die Angelegenheit an den Internetausschuss weiterreichen, die sich mit dem Thema 
„Freifunk“ näher befassen wird. 
 
TOP 5: Mitteilung eines Eilbeschlusses 
Der Ortsbürgermeister und zwei Beigeordnete beschließen am 31.08.16 den Auftrag zur 
Erstellung eines GEO-Umwelttechnischen Berichts für das Bauvorhaben Friedhof Flomborn an 
die Firma Rubel + Partner aus Wörrstadt zu vergeben. Die Kosten belaufen sich auf 2.270,00 
EUR. 
 



TOP 6: Baumaßnahmen in Flomborn 
a) Gemeindehalle Flomborn, Neueinrichtung Behinderten WC 
b) Gemeindehalle Flomborn, Außenanlagen Rampe; Erd- Pflaster- und 

Stahlbetonarbeiten 
c) Sanierung des Kirchenrathauses 

Herr Thomas liest den Ratsmitgliedern die Beschlussvorlage für die Punkte a bis c vor. Nach 
Beratung stimmt der Gemeinderat über die Annahme des Beschlusses ab. 
Der GR stimmt den TOPs a, b und c einstimmig zu. 
 
Der Ortsbürgermeister und die Ratsmitglieder  äußern sich verärgert über die neuen 
Ausschreibungsrichtlinien. 
Außerdem sind einige Ratsmitglieder verwundert über Rechtschreibefehler in den 
Beschlussvorlagen. 
 
TOP 7: Renovierung und Erweiterung der Trauerhalle (Teilneubau) 
Herr Thomas liest den Ratsmitgliedern die Beschlussvorlage vor. Nach Beratung stimmt der Rat 
über die Annahme des Beschlusses ab. 
Der GR stimmt diesem TOP einstimmig zu. 
 
 
TOP 8: Geschäftsordnung des Gemeindesrates – Anpassung an die gesetzlichen 
Änderungen 
Der Ortsbürgermeister liest dem Gemeinderat die §-Änderungen vor. Ebenso liest der dem Rat 
die Beschlussvorlage vor. Nach Beratung stimmt der Rat über die Annahme des Beschlusses 
ab. 
Ergebnis: 1 Nein-Stimme, 13 Ja-Stimmen 
 
 
TOP 9: Mitteilungen und Anfragen 

a) Herr Thomas teilt mit, dass in naher Zukunft die Friedhofssatzung überarbeitet werden 
muss. (Abräumen der Gräber, evtl. Baumgräber, Übernahme der Gemeinde von einigen 
Gräbern, um den Charakter des Friedhofes zu erhalten) 

b) Der geplante Lampentausch in der Gemeinde, für den im Haushalt ca.50TEUR 
eingestellt sind, soll nicht dieses Jahr angegangen werden. Grund: Laut EWR sind die 
Lampen ca. 10-15% günstiger und die Lebensdauer der Lampen länger geworden. Auch 
werden die Lampen mit 25% gefördert. Herr Thomas möchte Herrn Alt von der VG für 
eine öffentliche Ausschreibung beauftragen. Außerdem sollen, im Rahmen der 
Konzessionsvergabe, alle Kabel in die Erde verlegt werden, die aktuell noch über die 
Dächer verlaufen. 

c) Der Schausteller, Herr Petry, hat sich beim Ortsbürgermeister beschwert, dass seine 
Kosten für das EWR zu hoch seien. Es kommen zwei Modelle in Frage. 1. Der 
Schausteller beauftragt das ERW direkt. 2. Es wird ein Rahmenvertrag mit einem 
Elektriker vereinbart. Herr Thomas wird mit Herrn Schneider reden. 

d) Das Ratsmitglied, Herr Fischmann, weißt auf defekte und flackernde Lampen im 
Neubaugebiet hin. 

e) Da der Rasentraktor des Gemeindearbeiters nicht für die Straße zugelassen ist, sollte 
dieser auf dem Hänger transportiert werden. Darüber soll demnächst beschlossen 
werden. 

f) In die Scheune des Gemeindearbeiters wurde eingebrochen. Gestohlen wurden eine 
Kettensäge und ein Ratschenkasten. 

g) Die Gemeinde und der Vorstand des TUS Flomborn haben ein Schreiben erhalten, dass 
die Flutlichtmasten geprüft werden müssen.  



h) Es liegt ein Schreiben der VG vor, für „Gehölzpflegearbeiten an den Gewässern III. 
Ordnung 2016/2017. Über den Landwirtschaftsausschuss soll ein Schreiben an die VG 
aufgesetzt werden. Inhalt des Schreibens sollen die auszuführenden Arbeiten und die 
terminlichen Bedingungen sein.  

i) Kerstin Kranz schlägt für die nächste Gemeinderatssitzung den TOP „Verabschiedung 
Haushalt 2015“ vor. 

j) Beim Brückenfest der Gemeinden Flomborn/Ober-Flörsheim sind ca. 1.800,00 EUR für 
jede Gemeinde erwirtschaftet worden. 

k) Das Ratsmitglied, Herr Fischmann, informiert über wildes LKW parken auf der 
Gemeindewiese, gegenüber des Nettomarktes.  

l) Wegen der illegalen Müllablagerung in Flomborn wurde der Bürgermeister von der VG 
an die Kreisverwaltung verwiesen und umgekehrt. Von den Behörden fühlt sich keiner 
zuständig; die Gemeinde soll sich darum kümmern.  

m) Das Ratsmitglied, Herr Scholz, äußert sich über das verwilderte Grundstück neben dem 
Friedhof. Im Rahmen der Dorferneuerung soll eine Lösung dafür gefunden werden. 

n) Der Ortsbürgermeister gibt bekannt, dass Frau Schwöbel die Gemeindewohnung zum 
31.12.16 gekündigt hat und nun ein Nachmieter gesucht wird. 

 
Um 21.50 Uhr schließt der Ortsbürgermeister den öffentlichen Teil der Ratssitzung. 
 
 
 
 
 
Rainer Thomas       Tanja Grauer 
Ortbürgermeister       Ratsmitglied & Protokollantin 


